# 基督教在西南传播中的族群认同符号

## 东人达

提 要:外来的基督教能够在居住着多民族的西南传播,一个重要前提就是族群认同。传教士只能先取得族群认同,才能得到宗教认同。否则,就会出现基督教与民族传统文化相互排斥或冲突现象。族群认同符号一般表现为体貌服饰、传统意识、社会习俗、语言文字、原生情感等几个方面。体貌、服饰、语言、习惯等特征,是族群认同的首要与外在因素,可以随着相互了解的逐步加深而改变。民族文字、传统意识与原生情感属于深层次因素,往往可以超越其他因素的作用,是族群与宗教认同的最重要基础。

东人达,重庆三峡学院民族研究所教授。

主题词:基督教 传播 族群 认同 符号

我国西南生活着几十个民族,以大杂居、小 聚居形式相处,由于族群历史、经济与文化背景 的不同,显现出不同的认同取向。一个世纪之 前,饱学多识的英国循道公会传教士柏格理,就 从人类学角度对西南多民族情况进行了观察: "如果有一名人种学专业的学生来到中国西部人 口稠密的省份,他就会发现自己正处在他要学习 的学科要素之中。若他在赶场天身临某个重要的 乡村集市、将会听到好多种不同语言的喧哗、将 会看到若干不同种族的服饰身影,这种生机勃勃 与情趣无穷的场景,正是他久已向往的。"他认 为,中国多民族的和谐相处,是"一个耐心的态 度与智慧的方式的奇妙榜样","作为这个榜样的 中国已经解决了一些欧洲人和美国信奉基督教的 人们完全未能解决的问题。"<sup>①</sup> 即历代中国政府在 解决民族问题方面,已经走在了西方国家的前 面。

事实表明,具有外来文化背景的基督教在西南传播过程中,族群认同是一个必要的前提。不管是群体还是个例,都只能先取得族群认同,才能得到宗教认同,否则,就会出现相互排斥或冲突现象。这里的族群认同并不完全等于民族认同,因为居住地域不同,长期相互隔绝,即便同

为一个民族,不同地方的支系、家支,往往从母 体文化派生出各具特色的亚文化。

族群认同的内容丰富,一般可以分为体貌服饰、传统意识、社会习俗、语言文字、原生情感等几个方面。体貌、服饰、语言、习惯等外在特征,往往成为影响认同的首要因素,但可以随着相互了解的逐步加深而变化。语言文字与民族意识在族群与宗教认同方面始终发挥着重要作用。原生情感发自朴素的民族与阶级意识,与基本的社会、经济、文化背景密切相关,属于族群认同的深层次,往往可以超越其他因素的作用,是认同的重要基础。在某些特定时刻,人的本能反应是本性与原生情感的直接表达。

#### 一、族群认同的体貌服饰符号

体貌与服饰是不同民族相互认同的第一特征,尤其少数民族群众对此特别在意。如云南怒江勒墨部分傈僳族与怒族群众,不信教的重要原因之一就是:"外国人都是长胡子蓝眼睛,与我们不相像,所以我们不信教。"<sup>©</sup>

因此,各差会对 19 世纪后半期到西南的传教士普遍要求改易汉族服饰,这种习惯一直到 20 世纪初中国易服革新风潮中才废止。其中包

括要传教士梳辫子,长辫子在短期内不可能长成,就往往请理发师,给年轻的传教士装上一条假辫子,一直佩戴到他自己长好真辫子。

易汉服、梳辫子的作法并不能改变白种人蓝 眼睛、高鼻梁的体貌特征,对于传教士"洋鬼 子"的称呼中,即包含有异于黄色人种体征的内 涵。早期循道公会传教士在云南昆明、昭通一 带,经常开展的一项业务,就是运用西药的催吐 剂,去抢救吞食鸦片的自杀者,这是那个时代普 遍流行的一种自杀方法。某次柏格理独自去处理 一桩服鸦片自杀事件,吞服下大量鸦片的青年拒 不配合,把催吐的硫酸锌溶液药盆扔出阁楼。在 这种情形下,只有采取强行灌药的办法。但对于 个头不高,没有助手在场的柏格理来说无法做 到。情急之中,"一个念头在我脑海中闪现,想 必这位尊兄同绝大多数中国人一样,都非常迷 信,他一定也像绝大多数人那样,认为传教士是 一个洋'鬼'子。于是,我拿定主意,只要有可 能,我就要利用他的迷信思想将他制服。"在这 次带有夸张表演的抢救行动中,柏格理充分利用 了他的一双蓝眼睛,"我的一位朋友在中国旅行 时,曾有好心人一再劝他带上枪支,他却回答 道: '无论在什么时候,我的那双蓝眼睛都会比 一把手枪更厉害。'"③最终,可怕的"洋鬼"击 垮了年轻人,乖乖地喝下药水而得救。

1889年5月初,为英国一家印度殖民公司 勘察铁路路线的英军中尉琼斯经过昭通,在传教 团驻地住了一晚。琼斯随行的黑人厨师索扎致使 当地居民惊骇万分。虽然厨师性情温和,"但是, 他是一位黑人,无论他走到哪里,都会把生活在 西部的中国老百姓吓得惊慌失措。他们看见黑 人,就像你们猛然间看见一个蓝皮肤紫眼睛的幽 灵一样。"<sup>⊕</sup>来了一个专门吃小孩的黑妖怪的传言 使整个城市沸沸扬扬, 传教士自然就是妖怪的帮 凶。夜晚城内各处都有人鸣锣示警,提醒各家各 户照看好自己的孩子。4日晚礼拜结束后,一个 事先潜伏进传教团住所院内决心为民除害的刺 客,本欲刺杀柏格理,结果误伤了受雇的看门人 后消逝在夜幕中。当然,行伍出身的琼斯与治病 救人的传教士表现截然不同。此行中,他们曾在 云南宣威痛打喊"洋鬼子"的老百姓;又在与昭 通毗邻的贵州毕节开枪打死 3 名地方民团团 T<sup>®</sup> .

党居仁的此番行动,产生了他本人意料不到 的结果。1904年7月,经党居仁介绍,威宁苗 族派人到昭通找到柏格理,被苗族群众称之为 "龙年得道"。这是基督教在相关民族中得到认同 的重大代表性事件,产生了广泛影响。由此族群 与宗教认同大规模展开。最早皈依的苗族成为 "引领"民族,彝、傈僳、怒、景颇、拉祜、傣 等民族随后跟上,形成近现代基督教在西南的基 本布局。内地会传教士艾萨克・佩奇称这种突 破,起到了让全中国外籍传教人员"几为一振" 的功效。"十五年前,基督教在苗人中布道颇有 功效。当时全国宣教师几为一振,然此中实有圣 灵之助力,潜移默化于无形,更加以积年经营不 懈之工作,始克臻此,非'造作'所可成功,一 人所能奏效也。其间或有怀疑观望者,以为各种 工作实难告捷。不知即有如亚当(Adam)及柏 格理(Pollard)二人,抱大志、具远识,子身 独往,穷年布道,恃上帝之助力而功效立见,其 工作始于安顺,推广及威宁而入云南,即今日彝 家族中之布道运动亦莫不以是为导线。苗人入教 者已逾万人,注意神道者更不可以数计。"◎

#### 二、族群认同的传统意识符号

早期传教士以交通线上的城镇汉人为布道重 点,他们到云南后,日复一日,起早搭黑,或出 没于大街小巷、或走村串寨,在城镇及郊区宣 传、布道。但汉族居民的冷淡反应,他们经常招致孩童"洋鬼子"的嘲笑声与掷来的石子、瓦块,让传教士感到刻骨铭心。在兜售宣传基督教的印刷品时,传教士按照汉人礼节用双手将小册子递给想看书的人,因谣传洋人的书中含有毒药,对方接过书后常见的动作是先拿到鼻子下闻一闻是否有异味。柏格理曾在日记中写下,"今天有更多的人闻到了《圣经》。"<sup>®</sup>

汉族居民的华夷之别意识明显,常提出足以 引起西方人不快的问话。柏格理在《苗族纪实》 中抱怨: "作为一名传教士,不知道怎样才能回 答与忍受那日复一日的一系列数百个可笑的问 题!数年前我们常被问到的诸如:'在你们的国 家也有月亮吗?''你们的太阳和我们的一样吗?' '你们的人不是住在一个箱子里,而出来的时候 要顺着一根杆子从当中的洞口爬出来吗?''是不 是女人在统治你们的国家?'"®上述发问不过是 一般百姓非恶意的好奇心态, 此外还有出于文化 偏见的攻击。如柏格理 1890 年 1 月 8 日记下的 一件事。当他按照预定路线到昆明郊外村寨巡回 宣传,来到一个寨子,敲起锣后,许多村民围拢 过来,就开始布道,推销宣传基督教的小册子。 "这时,站进来一位衣着华丽的青年绅士,他以 前经常去昆明的传教所问些各方面的问题。他抨 击我,辱骂我,不让众人买书。他还嘲笑我们的 教义。'为什么耶稣只去你们那种小国而不到我 们这个大国?''如果你能够进天国,为什么你没 有到那里去?'"◎

苗族、彝族则没有汉族那种传统的自我优越感,能以平等的态度与传教士交往。如最初苗族寻访者对于外国及基督教全然不知,有时候竟然称传教士为上帝。但是传教士与这些追求者很快就找到了相互间的一致点。柏格理记载下令他感动的一幕:"我曾问过这些最早的来访者,他们是不是像乡下的汉族人常表现出的那样害怕我们。其中一位回答:'我们听到汉人和诺苏(彝族)人时常谈起羊人!羊人!所以我们第一次来到你们这里时有些紧张。但是,当见到你们后,我们发现你们不是羊人,而就和我们自己的同胞一样。你们和我们是一家人,只不过你们来自遥远的地方。'和他们是一家人!在我的生平中还从来没有给予过如此崇高的赞扬,而且是被中国

最贫穷和后发展起来的少数民族群众认可为一种、一种父兄般的形象,这对于我来说是最大的幸福。"并下定决心:"成为苗族中的一位苗族人!"<sup>①</sup>

基督教向云南景颇族传播中的一大障碍,是群众原始形态的宗教。"为了使景颇族抛弃信鬼而改信基督教,传教分子曾别有用心地将基督教教义附会于景颇族的历史传说,使二者结合起来,逐步取而代之。"®例如,保山等地景颇族的传统意识中,除信鬼外,最崇拜孔明,他们常说"孔明是我们的阿公阿祖,帮我们制礼定法"。于是,传教士就散布"耶稣是孔明的转世,信耶稣就是信孔明"®。以此将他们的教理渗透进族群的传统意识中。

#### 三、族群认同的社会习俗符号

社会习俗是民族文化特征的重要表现。西南少数民族拥有丰富多彩与各具特色的民族文化,及其外在表现的社会习俗。有些传教士观察到这种现象之后,往往本能地拿不同民族进行比较,包括各少数民族之间、少数民族与汉族、中国民族与他们英语民族的比较,从中得出他们的价值趋向与认同标准。这类比较,既有其中的合理性,也包含着历史局限性。

苗族,世世代代居住在高寒山区,自己没有 土地和钱财,没有文字、书籍与学校,也几乎与 其他民族没有往来,是被视为落后的不开化族 群。但柏格理却不同,他从没有缠足与溺婴恶 习、男女平等、不见乞丐现象、未受鸦片毒害、 拒绝偶像崇拜五个方面论证苗族传统文化的优秀 性。"然而无论如何汉人在这个问题上的判断力 是不正确的,苗族人固然缺乏许多汉族人引以为 豪的特征,但也具有中国统治阶层所没有的其他 优点。这里仅例举一二,苗族女性就从来没有遭 受过中国残酷的缠足习俗之苦。在他们的社会生 活中没有残杀婴儿的现象。女孩和男孩具有同等 社会地位。乞丐,在所有汉人区域中都是令人诅 咒的罪恶祸因,但在苗族人之中几乎并不存在, 因为在他们的村寨中盛行着一种农村公社制度, 人们有危难时总会相互帮助。花苗基本上避开了 鸦片的祸害。但同时诺苏与汉族人却使他们自己 深受这种毒药之苦,而苗族人却不敢与它接触,

因此很少有人变为罂粟汁的奴隶,我只遇到三四个苗族人嗜好鸦片。在苗族社会中没有庙宇,也不见木或石雕的偶像。他们对汉族人的偶像崇拜感到有趣而发笑。"<sup>®</sup>

由于长期封闭于不同地方,即便在同一苗族的不同支系之间,也需要通过特定文化符号才能被对方认同。位于贵州威宁石门坎的循道公会石门坎中心创建以后,不断派出大花苗支系传教士到各地苗族中布道。居住在四川南部的苗族属于水苗即川苗支系,据柏格理 1913 年 7 月 1 日记载,一位苗族布道员来到水苗村寨后,"起初,他们不相信这位传教士也是苗族人,直到他取出了他们的芦笙,进行了只有苗族人才会的表演,疑虑才得以消除。"<sup>⑤</sup>

柏格理在 1903 年冬访问四川凉山的日记中, 以一个异质文化背景出身的旁观者的角度,对彝 族、彝族文化、彝族自然宗教予以高度评价。 "凡是所到之处,我都受到热烈欢迎,从未碰到 以前汉人曾经给过我的那种冷遇。""在凉山地区 的漫长旅途中,我们没有发现村寨和城镇。诺苏 是惟一抵抗了佛教推进的人群。远东的绝大多数 人民都已经被从印度传来的佛教征服了,但诺苏 却坚决地防止了任何信仰佛教的种族使他们偏离 自己祖先文化的影响。""我发现在那里没有庙 宇,同样我也没有看到任何种类的偶像或造像。 与汉族人比起来,姑娘和妇女的地位要高得多, 没有实行缠足,也绝没有杀害婴儿的情况。""无 论何处的坟墓都没有标志,这与死人比生者占据 更大地盘的汉族有着惊人的不同之处。在诺苏地 域,人去世后怎么办呢?就全由火和风去掌握奥 秘了。每当一个人去世,就把尸体搬出去,穿戴 亦如生前,送到山野中某个地方。在那里把死者 撑放成坐的姿势, 周围摆上干草和易燃的木柴, 这些木柴很容易从至今仍然生长在那里的参天大 树上获得。柴草被点燃,一直烧到所有的东西都 化为灰烬,这些灰就宁静地待在这里,直到它们 被风吹光。"6

而凉山彝族则以是否与汉人相同为标准来认知这位来访者。当他们得知柏格理妻子与汉人女子不同,没有缠过足,穿裙子而不是裤子,立即断言他"必定是'诺苏'",欣然将柏格理收为养子,为他起了一个彝语名字"罗洪呷呷",意思

是"罗洪家支的人"。"人们很快知道我不是汉人,因此必定为诺苏。而当他们听说我妻子长着一双'大'脚,还穿长裙时,就对于我是诺苏人更加确信无疑。一个长着大脚并穿长裙的妻子的男人不是诺苏是哪个,于是我立即获准进入这里的社会阶层,被待之为一名'黑骨头'——山里人的等级。至于脚的大小,我在诺苏地域旅行中感到最令人欣慰的事情里,有一件就是体格健壮的妇女和姑娘们迈着一双双天生大脚轻快行进的情景。"<sup>⑩</sup>

### 四、族群认同的语言文字符号

语言文字是不同族群认同的重要符号,久居中国的传教士自然意识到了这一点。刚到中国的传教士,一般都要先学习几个月的汉语,如内地会设立在安庆的汉语学校,就曾培训过柏格理、邰慕廉等多名传教士。而在进入少数民族地区之后,语言立即成为相互交流的最大障碍,满怀激情宣讲的传教士对于听不懂的少数民族而言,与其说布道的内容,还不如说他自己的形象才是真正的信息。

因此,"柏格理试着向苗族人宣讲福音所使用的最初的方法,是利用极少数人消化的非常有限的部分,将少量的基本知识在广大群众中传播。他选出看来对他所讲的意思多少有些领悟的人,组成一个小组,再用简单的语句把耶稣被钉死在十字架上的故事教给他们。他们再重复许多遍,直到自己能够使用本民族的语言把这个故事相当流利地讲出来。然后他就派他们出去,以这点有限的学识,向本民族的村民宣讲。"<sup>®</sup> 虽然这些苗族布道者的教理知识是如此贫乏,但他们是在用苗语向自己的同胞讲述基督为拯救众人而殉难的事迹,因此取得了远远超过外籍传教士亲自布道的巨大效应。

1912 年,统属于内地会的德国东部基督教组织"姊妹会"的巴宽敬、包宽爱等女传教士,到黔西北的大定,创办基督教教会、学校与诊所,他们在教育与社会公益事业方面较内地会其他组织更为热心。精通于彝文的大定东关乡罗家寨彝族知名人士罗文笔,最早接触到基督教,也是把基督教教义翻译成彝文的首创者。他先是不断去城里作礼拜学道,回去又向群众宣传。于

是,罗家寨的彝族群众纷纷加入基督教,建立了支堂,成为姊妹会在大定创建的第一个少数民族教会。为了照顾不懂汉语的妇幼,罗文笔用老彝文翻译了十多首赞美诗,教群众演唱。由于大定自古以来就是彝族的聚居地,姊妹会传教士很快将罗文笔的彝文赞美诗引入大定城教堂的礼拜中。"这些由本民族语言文字译出的诗歌,富有传统的民族感情。使人一看喜形于色,乐于歌诵。"<sup>⑤</sup>县城周边东关林,安乐等村寨的彝族群众大受影响,成群结队,相约"到城里去读彝书(耶稣)。"致使教会迅速扩展。

1916年的老苗文《石门坎苗族信教史碑》即《溯源碑》记述:苗族群众在组建教会以后,"开始学文化,读汉语相当费力,因为苗族没有文化已四千余年,读汉语文书比什么都困难。幸有柏格里、李五先生(李司提反)、杨雅国等创制苗文,有苗文读汉字减轻困难。从此苗族算有了自己的文字。"这就是依据苗语川黔滇方言滇东北次方言创制的老苗文,曾在滇黔川毗邻的昭通、会泽、彝良、大关、盐津、镇雄、威信、永善、东川、威宁、赫章、织金、普定、六枝、紫云、镇宁、筠连、珙县、高县、古蔺及昆明郊区、滇北的武定、禄劝和滇南的文山、开远等地各族群众中广泛流传使用,至今仍作为一种宗教语言文字存在。

老苗文的产生,是柏格理与苗族、汉族人士 协作努力的集体成果,由于吸收了中国西南民 族、尤其是苗族传统文化的要素,老苗文才能被 苗族群众广泛接受,并对其他民族产生深远影 响。被老苗文吸收的文化要素,除了苗语语音和 词汇外,还有苗族服饰中的图案、表达苗语意思 的民间符号。如在滇东北与黔西北苗族花衣、花 裙上的常见符号有 15 个, 其中有 5 个和老苗文 的文字符号相同。对于民族传统文化要素的吸 收,为老苗文注入了极强的族群认同生命力。在 西部苗族的传说与古歌中,苗族先人曾有过自己 的文字与书籍,但是在长期的迁徙过程中遗失 了。"但当英国海外圣经公会把第一批苗文《圣 经》送到并分发的时候,上述古歌又增添了新的 内容——往昔失去的书被找到了,是在白人的国 家里找到的,他们就这样讲述着独一无二的耶稣 热爱苗家的故事。只有这些山里人才能产生此种 丰富的联想;而他们当中有些人竟是赶了几天的 路前来目睹一下苗文书籍。"<sup>®</sup>

早期被派往我国西南的英国循道宗圣经基督教教会传教士,大多来自英格兰西南康沃尔、德文等地。当地居民自称"康沃尔人",属于英国的少数族群。巧合的是,康沃尔语发出的一些声音差不多和苗语滇东北次方言的某些语音几乎完全相同,就使传教士与苗族群众在交流中多了几分亲切感。最早常驻苗族山区传教的康沃尔传教士柏格理、张道惠和他的夫人安妮·布莱恩都能在短时间内熟练地掌握苗语,并成为石门坎学校使用汉语和苗语的双语教学老师。

语言文字在认同过程中始终发挥着重要作用。例如:云南保山佤族地区,"传有一外国牧师,最初冒险入阿佤区域,遭到阿佤族袭击,几乎被生擒。逃脱后经数年学习阿佤语言,复入阿佤区,阿佤族见其能操自己的语言,极为惊奇,未予伤害。该牧师乘机传播'教义',久之,阿佤族和海人教。自此耶稣教即在阿佤区域开始蔓延了。"《又如:云南泸水是内地会传教士杨志英长期活动的地方,教会用新创制的傈文文字翻译并印刷了新约全书、赞美诗、福音精华及卫生课本等。"旧约全书在印刷中,傈僳语的留声机唱片也有四五十种,最受少数,传教师就哄骗教徒们说:'这是上帝在讲话'。"《

由于看到语言文字在族群与宗教认同上的重要作用,滇西各地的传教士纷纷效法柏格理,为当地少数民族创制文字。如"英帝于民国一、二年即在昔马龙盆村设立教堂,并办学校,创有山头(景颇族)及傈僳文字,傈僳区亦有教会小学,大量吸收傈僳、山头子弟入学,完全免费。凡信教者不但获得受教育的机会,同时又可免费治病,故山头,傈僳两族信教的多,读书的也多,并且选拔青年男女到缅甸留学,回国后即传教或者教书。"<sup>③</sup>

#### 五、族群认同的原生情感符号

原生情感发自朴素的民族与阶级意识,与基本的社会、经济、文化背景密切相关,是族群认同的重要基础。由于历史的巧合,出身与英国劳

动者阶层与少数族群的内地会、循道公会传教 士,与处于社会底层的我国西南各民族群众之 间,存在着一种自然的感情。

"在旧社会里,威宁苗族同胞的生活是十分贫寒的,可谓上无片瓦,下无立足之地。据一九五二年土地改革时的统计,全县有四千多户苗族,竟没有一户是地主的,绝大多数是贫农和雇农。他们所种的土地都是从当地土司、土目和地主那里租来的,故有'老鸦无树桩,苗人无地方'的说法。土司、土目和地主们对待苗族同胞如同对待奴隶一般,可以任意岐视、打骂以至将他们处死。" 当时孤立无援的苗族有一句谚语说:"石头不是枕头,汉人不是伴头。"因此,当第一次有外人,即党居仁、柏格理等对他们平等相待并伸出援助之手时,竟引发了全民族的轰动。

土目属于封建农奴主阶层,绝大多数都养有 被称之为丫头、娃子的家内奴隶。丫头、娃子没 有人身自由,没有任何权利,主人可以随意使 用、赠送、陪嫁、买卖,甚至处死。1905年, 柏格理曾记下滇东北彝良一个白彝丫头的悲惨遭 遇:"7月11日。一个白诺苏请求我前去看一下 他的妻子。她的脸上伤痕累累,背上布满了创伤 和疤痕。当她还是小姑娘的时候,就成为猫猫山 那个地主妻子的一名奴隶。地主婆最近变得对奴 隶喜怒无常,抓住了她,用烧红的火钳烫焦姑娘 的一侧脸。他们听到我在邻近地域,就双双跑出 来找我,寻求保护。当他们说到地主婆曾经威 胁,如果抓住那个姑娘就要把她杀死,而不管她 跑到哪里都要把她找到时,都哭泣着请求我去帮 助他们。他们俩是胆战心惊。我告诉他们前往昭 通,我再看看能帮他们做些什么。" ②这对白彝夫 妇之所以主动去寻求传教士的帮助,体现了他们 的认同态度与求生本能,是因为在当时当地那种 环境中,这是生存下去的惟一希望。

在某些特定场景,人的本能反应是本性与原生情感的直接表达。柏格理在中国的 29 年中,曾遇到过两次大难,每次都是素昧平生的非基督徒汉人在关键时刻出手相助,才使他死里逃生。

1887 年冬,刚到中国的柏格理一行人租乘的木船在长江三峡遇险,他们落入冰冷湍急的江水中,柏格理回忆当时惊险的一幕:"船被无情

的礁石撞得粉碎。但是,在其碎裂之前就已经载着尚在舱内并无法出去的我们三人下沉了。只是在它被撞碎后,我们才奋力浮出水面,去抓船的残木片。此时,有两只急救的'红船'从岸边尽全力穿过险滩,向我们驰来。一条船划到我这边,我感到自己被一只强壮、友好的手抓住,救我的那位汉子突然盯住了我的脸和白皮肤,随即发出一阵爽朗的大笑。'哎呀!是外国人!'最终,我安全地进入小船,当时对我来说,它简直就是无比和平与安全的天国。"◎

1907年4月,柏格理在云南永善县大坪子 传教时,被反洋教的地方民团抓住。他试图逃 跑,抓回后遭到极端愤怒的团丁毒打。柏格理追 述:"起先,我料想每一下重击都可能结束我的 生命。而后,则开始盼望他们尽快了结他们的这 件事务。他们就是使用铁制武器代替木棒来打 我。然而,正在此时,一位男子俯下身来,伸开 他的双臂护住我,同时喊他们不要再打。由于他 掩盖着我,他们就试着往下用长矛捅我。""那位 穿着羊皮大衣的救了我性命的汉子,是不信教的 汉族人。他住在发生事端的苗寨附近,他叫杨世 和。他对待苗族人一直都很和善。"◎杨世和被柏 格理一家人以感恩的心情世代牢记在心,柏格理 的儿子欧内斯特・柏格理博士所列出的数百字 《柏格理年谱》中,即记载"1907年:4月8日, 几乎被打死,被杨世和救下。"◎

在解放初期,当外国传教士撤离滇西的时

候,大多数人都对共产党留下了带有敌意的负面 宣传,而惟独有一位美国传教士的态度却与众不 同,这不能不被认为是原生情感的表露。他临走 时向教徒交代:"共产党是好的,和基督教一样, 都是解放全世界。叫教徒信赖共产党,并遵守政 府一切法令云云"<sup>®</sup>。

甘铎理(R. Elliott Kendall)是较晚来华的英国循道公会传教士,也是研究基督教在我国西南传播的有成就学者。在他 1948 年出版的《在云的那一边──柏格理传记》中,明确将马克思称之为改变了人类历史方向的伟人,显示了独特的认同趋向。"不知有多少人降临人间并又撒手离去,然而很难感知因为他们的到来,周围究竟发生了哪些可以察觉的变化?不过确有少数,由于他们降临人世,在他们当代以至后世,整个历史都改变了方向。拿破仑、卡尔·马克思、卫斯理及其他若干人,因为他们的短暂存在而改变了全部历史。柏格理在中国西南的作为也正是如此,他以独特的方法影响到一个时代。"◎

原生情感是族群与宗教认同的深层次因素,如果这种情感受到伤害,就会直接导致认同趋向的改变。最早在安顺打开贵州苗族信教局面的内地会,因发动与苗族传统文化冲突改良活动而受挫就是一个代表性的事例。曾一时被苗族群众称之为"苗王"的传教士党居仁,对历史悠久与内涵丰富的苗族传统文化持否定态度。在他倡导下,1910年内地会成立"基督教苗族改良会章程》,禁止群众吹芦笙、跳花山,强迫苗族人接受汉人式的封建包办婚姻制度,要求苗族妇女改穿汉装。因此严重伤害了民族感情,遭到苗族群众的群起反对,导致了教会的急剧衰落。

(责任编辑:东 月)

年。

- ③《在未知的中国》,第 64-65 页。
- ④《在未知的中国》,第58-59页。
- ⑤戴维斯著、李安泰等译:《云南:联结印度和扬子江的锁链·19世纪一个英国人眼中的云南社会状况及民族风情》,第181、185页,昆明:云南教育出版社1999年。
- ⑥张恩耀:《基督教在黔西北、滇东北苗族地区史略》,《民族志资料汇编第五集(苗族)》,第 268 页,贵阳:贵州省志民族志编委会 1987 年。
- ⑦《中华归主(上)》,第 376 页, 北京:中国社会 科学院世界宗教研究所 1985 年。
- ⑧《在未知的中国》,第484页。
- ⑨《在未知的中国》,第97页。
- ⑩《在未知的中国》,第619页。
- ①《在未知的中国》,第95页。
- ① 《景颇族社会历史调查 (二)》,第 203 页,昆明: 云南民族出版社 1985 年。
- ①《中央访问团第二分团云南民族情况汇集 (上)》,第174页。
- ⑭《在未知的中国》,第100-101页。
- ⑤《在未知的中国》第780页。
- ⑥《在未知的中国》,第681-682页。
- ⑪《在未知的中国》,第226页。
- ⑧《在未知的中国》,第538页。
- ⑩张承尧:《大定(大方)县基督教内地会创立的 经过情况》,《贵州宗教史料第二辑》,第 21 页, 贵阳:贵州省宗教志编写办公室编 1987 年。
- ②《在未知的中国》,第409页。
- ② 《中央访问团第二分团云南民族情况汇集 (上)》,第175页。
- ②《中央访问团第二分团云南民族情况汇集(上)》,第22页。
- ②《中央访问团第二分团云南民族情况汇集 (上)》,第201页。
- ② 岑秀文:《威宁苗族社会调查》,岑秀文、杨昌文编:《民族志资料汇编第二集(苗族)》,第 142 页,贵阳:贵州省志民族志编委会 1986 年。
- ②《在未知的中国》,第725页。
- ②6《在未知的中国》,第608页。
- ②《 ( 在未知的中国》,第 733 734 页。
- ⊗《在未知的中国》,第4页。
- ②《在未知的中国》,第733页。
- ③ 古宝娟、饶恩召:《苗族救星》,第81-82页,武汉:中国基督圣教书会1939年。
- ③ 《中央访问团第二分团云南民族情况汇集 (上)》,第25页。
- ②《在未知的中国》,第473页。

①柏格理等:《在未知的中国》,第 196 页,昆明:云南民族出版社 2002 年。

②《中央访问团第二分团云南民族情况汇集(上)》,第20页,昆明:云南民族出版社1986